



APROBAT

proces-verbal al ședinței Senatului
USMF „Nicolae Testemițanu”

nr. 6/12 din 24 iunie 2021

REGULAMENT

privind crearea, protecția și gestionarea obiectelor proprietății intelectuale în cadrul Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova

I. Dispoziții generale

1.1. Regulamentul privind crearea, protecția și gestionarea obiectelor de proprietate intelectuală în cadrul USMF „Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova este elaborat conform prevederilor următoarelor acte normative:

- a) Legea privind protecția invențiilor nr. 50-XVI din 07.03.2008;
- b) Legea privind protecția desenelor și modelelor industriale nr. 161-XVI din 12.07.2007;
- c) Legea Republicii Moldova privind dreptul de autor și drepturile conexe nr. 139 din 02.07.2010;
- d) Regulamentul privind obiectele de proprietate intelectuală create în cadrul exercitării atribuțiilor de serviciu aprobat prin Hotărâre de Guvern nr. 1609 din 31.12.2003;
- e) Strategia de fortificare a domeniului Cercetare și Inovare în USMF „Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova în perioada 2020-2030 aprobată de Senatul USMF „Nicolae Testemițanu” la 28 mai 2020;
- f) alte acte normative privind protecția proprietății intelectuale.

1.2. Regulamentul privind crearea, protecția și gestionarea obiectelor de proprietate intelectuală în cadrul USMF „Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova (în continuare Regulament) stabilește dreptul asupra obiectelor proprietății intelectuale elaborate și/sau create de un angajat sau grup de angajați al USMF „Nicolae Testemițanu” în timpul exercitării atribuțiilor de serviciu, precum și relațiile dintre conducerea instituției, studenți, cadre didactice, alte persoane implicate în procesul de creare a produsului intelectual inclusiv, modul în care rezultatele creației în calitate de obiecte ale proprietății intelectuale vor fi luate la evidență și gestionate în modul corespunzător cu asigurarea protecției lor în conformitate cu prevederile legislației ce ține de domeniul proprietății intelectuale.

1.3. În sensul prezentului Regulament, Obiecte ale Proprietății intelectuale vor cuprinde, inclusiv, rezultatele cercetărilor științifice și ale altor activități intelectuale realizate în cadrul USMF „Nicolae Testemițanu” (în continuare Universitate), la comanda de stat, dispoziția Universității, în cadrul atribuțiilor de serviciu sau în colaborare cu Universitatea, în special rapoartele privind cercetările științifice efectuate (proiectele), invențiile, modelele de utilitate, obiectele ale dreptului de autor și drepturilor conexe, programele pentru calculator, modelele industriale, bazele de date, know-how, publicațiile, documentația tehnică, tehnologică și de proiectări elaborată.



1.4. Noțiuni generale și definiții:

Inovare – activitate de aplicare a rezultatului obținut de pe urma cercetării și/sau experienței practice, care este orientată spre utilizarea în activitatea practică și/sau comercializarea pe piață a materialelor, produselor sau dispozitivelor, procedeele, sistemelor și serviciilor noi sau ameliorate substanțial.

Proprietate intelectuală - înseamnă invenții, tehnologii, dezvoltări, îmbunătățiri, materiale, compuși, procese și toate celelalte rezultate ale cercetărilor și proprietăți tangibile ale cercetărilor, inclusiv programe de calculator și alte lucrări protejate prin dreptul de autor.

Obiecte de proprietate intelectuală de serviciu (OPI de serviciu) - rezultate ale activității intelectuale, confirmate prin drepturile respective ale titularilor asupra utilizării lor, ce includ: obiectele de proprietate industrială (invenții, modele de utilitate, desenele și modelele industriale, soiuri de plante, topografiile ale circuitelor integrate, denumiri de origine ale produselor, mărci de produse și mărci de servicii), obiectele protejate de dreptul de autor și drepturile conexe, inclusiv programe pentru calculator și baze de date), secretul comercial (know-how) etc., create de salariat sau din un grup de salariați în cadrul exercitării atribuțiilor sale de serviciu, îndeplinirii unei sarcini concrete date în scris de angajator, folosind mijloacele materiale sau financiare ale angajatorului, beneficiarului, cunoștințele și experiența dobândite în timpul activității în cadrul Universității;

Inventator - cercetătorul care a contribuit la crearea Proprietății Intelectuale și care întrunește condițiile statului de inventator conform legislației Republicii Moldova.

Autor al obiectului de proprietate intelectuală – persoană fizică care, prin munca sa creatoare, a realizat sau a participat la realizarea obiectului de proprietate intelectuală;

Angajator - USMF „Nicolae Testemițanu” care angajează salariați în bază de contract individual de muncă încheiat conform prevederilor Codului muncii al Republicii Moldova;

Salariat - persoană fizică care prestează o muncă conform unei anumite specialități, calificări sau într-o anumită funcție, în schimbul unui salariu, în baza contractului individual de muncă;

Beneficiar - întreprinderea, instituția sau organizația, indiferent de statutul juridic și forma de proprietate, inclusiv instituții ale administrației publice centrale sau locale, care finanțează lucrări în cadrul cărora se obțin OPI de serviciu realizate în baza unui contract.

Drepturi de Proprietate Intelectuală (Drepturi PI) - înseamnă drepturile de proprietate și drepturile asociate cu Proprietatea Intelectuală, incluzând brevete de invenție, modele de utilitate, noi soiuri de plante, design-uri, mărcile comerciale, topografiile, know-how-urile, secretele comerciale și toate celelalte drepturi de proprietate intelectuală sau industrială, precum și dreptul de autor, înregistrat sau neînregistrat, cuprinzând și cererile sau dreptul de a le depune, împreună cu toate extensiile și înnoirile lor, și, în fiecare caz individual, toate drepturile sau formele de protecție cu efect echivalent sau similar oriunde în lume.

Lucrări protejate prin dreptul de autor - înseamnă lucrări științifice, incluzând publicații universitare, cărți științifice, articole, suporturi de curs, prezentări și alte materiale sau lucrări, altele decât programe de calculator, care se califică sub protecția legii cu privire la drepturile de autor.

Transfer tehnologic – proces de punere în aplicare a rezultatelor inovării în scopul obținerii produselor și serviciilor noi, sporirii performanțelor, precum și în scopul îmbunătățirii eficienței acestora.

Domeniul inovare și transfer tehnologic – ansamblul activităților care includ crearea și implementarea inovațiilor și tehnologiilor noi, inclusiv prin transferul tehnologic, în scopul



fabricării produselor competitive noi sau perfecționate, precum și în scopul utilizării unor procese, servicii și tehnologii progresive.

Informație științifico-tehnologică – informație care reflectă rezultatele activității din domeniile cercetării și inovării din țară și străinătate.

Servicii informaționale – activități și prestații informaționale ce includ obținerea, colectarea, stocarea, prelucrarea și diseminarea informațiilor științifico-tehnologice.

Titular de drept – titular al dreptului exclusiv de autor asupra informațiilor științifico-tehnologice din domeniile cercetării și inovării, autor/coautor sau o altă persoană fizică ori juridică investită cu drepturi patrimoniale asupra produselor informaționale științifico-tehnologice.

Valorificare a obiectelor dreptului de autor și drepturilor conexe – orice acțiune ce ține de utilizarea sub orice formă și în orice mod a obiectelor dreptului de autor, ale drepturilor conexe sau ale altor drepturi protejate de lege;

Cercetător științific – persoană cu cunoștințe, abilități și competențe într-un domeniu științific, care desfășoară activități de cercetare și inovare, angajat al USMF „Nicolae Testemițanu”.

Cercetător în vizită - persoană ce este asociată cu USMF „Nicolae Testemițanu”, fără a fi angajat sau student/medic-rezident/student-doctorand (după caz). *Cercetători în vizită* pot fi vizitatori, persoane cu titluri onorifice și personalul cu funcții onorifice.

Cercetători invitați - înseamnă cercetători cu experiență cu rezultate excepționale în activitatea de formare și cercetare științifică pe plan internațional, provenind din sectorul public sau privat, cu un rol specific în formarea și supervizarea activității cercetătorilor din rețea.

Comercializare - orice formă de exploatare a rezultatelor activității de cercetare obținute în cadrul Universității, inclusiv de proprietate intelectuală, incluzând vinderea, licențierea, exploatarea internă în cadrul Universității și comercializarea cercetării prin prestarea unor servicii de cercetări științifice contractate altor instituții de stat sau private.

Acordul de cercetare se poate referi la Acord de prestare a serviciilor de cercetare, Acord de cercetare și dezvoltare prin cooperare, Acord de transfer al materialelor, Acord de confidențialitate, Acord de consultanță sau orice alt tip de acord ce privește cercetarea desfășurată de Cercetători și/sau Proprietatea Intelectuală creată în cadrul Universității.

II. Protecția proprietății intelectuale a Universității

2.1. Protecția juridică a drepturilor Universității asupra invențiilor se asigură în temeiul Legii Republicii Moldova privind protecția invențiilor nr. 50-XVI din 07.03.2008.

2.2. Protecția juridică a drepturilor Universității asupra modelelor industriale se asigură în temeiul Legii Republicii Moldova privind protecția desenelor și modelelor industriale nr. 161-XVI din 12.07.2007.

2.3. Protecția juridică a drepturilor Universității asupra soiurilor de plante se asigură în temeiul Legii Republicii Moldova privind protecția soiurilor de plante nr. 39-XVI din 29.02.2008.

2.4. Protecția juridică a drepturilor Universității asupra produselor activității intelectuale - obiecte ale dreptului de autor și drepturilor conexe se asigură în temeiul Legii Republicii Moldova privind dreptul de autor și drepturile conexe nr. 139 din 02.07.2010.

2.5. Protecția juridică a programelor pentru calculator și bazelor de date se asigură în temeiul Legii Republicii Moldova privind dreptul de autor și drepturile conexe nr. 139 din 02.07.2010 și legii privind protecția mărcilor nr. 38-XVI, adoptată la 29.02.2008.



2.7. Protecția drepturilor Universității asupra informațiilor confidențiale și secretului comercial se asigură în temeiul legislației în vigoare a Republicii Moldova.

2.8. Conform legislației Republicii Moldova, Universității îi aparține dreptul exclusiv asupra obiectelor proprietății intelectuale, care sunt rezultatul activității sale, dacă nu sunt prevăzute alte condiții în contractele încheiate între persoane fizice și Universitate cu persoanele implicate în procesul de creare, cercetare și inovare.

2.9. Legislația în vigoare a Republicii Moldova recunoaște drepturile titularului asupra proprietății intelectuale și garantează apărarea în instanța de judecată a acestor drepturi, inclusiv apărarea drepturilor de autor de concurența neloială. (Legea Concurenței nr.183 din 11.07.2012).

2.10. Prin concurență neloială se înțelege obținerea, folosirea, divulgarea informațiilor tehnico-științifice, de producție sau comercializare, inclusiv a secretului comercial, fără acordul în scris titularului.

2.11. Prin încălcarea drepturilor Universității se înțelege transmiterea către persoanele terțe a rezultatelor activității intelectuale a Universității, fără a se coordona preventiv în scris cu Universitatea, care este titularul de drepturi, în special brevetarea invențiilor; folosirea (inclusiv editarea și reeditarea) lucrărilor, create de colaboratori în procesul de exercitare a atribuțiilor de serviciu, fără acordul conducerii Universității în formă scrisă.

2.12. Persoana care a încălcat drepturile Universității asupra proprietății intelectuale este obligată să compenseze paguba (inclusiv venitul nerealizat și prejudiciul moral), cauzată prin încălcarea acestor drepturi, conform legislației în vigoare.

III. Reglementarea raporturilor de drept privind obiectele proprietății intelectuale

3.1 Drepturile, obligațiile și responsabilitățile angajaților Universității cu privire la obiectele proprietății intelectuale ale Universității sunt stabilite de legislația în vigoare a Republicii Moldova, Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 1609 din 31.12.2003 despre aprobarea Regulamentului privind obiectele de proprietate industrială create în cadrul exercitării atribuțiilor de serviciu, precum și de alte acte normative și dispoziții ale conducerii Universității, Carta Universitară, clauzele contractului de muncă individual și/sau ale altor contracte, încheiate între angajat și conducerea Universității, fișa de post a angajatului, Regulamentul Universității privind activitatea inovațională și de prezentul Regulament.

Drepturile morale (nepatrimoniale) asupra OPI de serviciu aparțin salariatului (salariaților) – autor (coautori) al (ai) OPI de serviciu.

Drepturile patrimoniale asupra OPI de serviciu create de către salariat (salariați) aparține USMF „Nicolae Testemițanu”.

În cazul în care la crearea OPI de serviciu au participat mai multe persoane cu drept de autor, dreptul asupra acestor obiecte aparține angajatorului, dacă cel puțin unul din coautori are încheiat cu angajatorul un contract în temeiul CREĂRII OPI DE SERVICIU.

3.2 Angajații Universității sunt obligați:

3.2.1. să recunoască drepturile Universității asupra obiectelor proprietății intelectuale, create de către angajați în procesul executării atribuțiilor de serviciu sau la comanda de stat/la dispoziția Universității sau în colaborare cu Universitatea, sau utilizând mijloacele și resursele Universității (încăperi, mijloace materiale și tehnice, informații, experiență, metodice etc.);

3.2.2. să informeze despre obiectele proprietății intelectuale create sau care sunt în proces de creare în Universitate nemijlocit de către angajați sau de către colectiv și serviciile conduse de aceștia, iar secția de management al proprietății intelectuale (Secția MPI) să ducă evidența și să



întreprindă acțiunile necesare pentru asigurarea perfectării și înregistrării obiectelor proprietății intelectuale ale Universității conform legislației în vigoare și prezentului Regulament;

3.2.3 să nu transmită persoanelor terțe și să nu dezvăluie în mod public rezultatele activității intelectuale ale Universității și datele, care alcătuiesc secretul comercial, și informațiile confidențiale, care le vor fi încredințate sau le vor deveni cunoscute în procesul de lucru fără viza și acordul, în scris, a prorectorului pentru activitate de cercetare sau rectorului Universității;

3.2.4. să nu folosească obiectele proprietății intelectuale ale Universității și cunoștințele referitoare la secretul comercial și informațiile confidențiale ale Universității pentru oricare activitate în afara Universității, inclusiv în interesul altor organizații și persoane, activitate care în calitate de acțiune de concurență poate aduce pagube Universității (inclusiv prejudiciile morale și câștigul nerealizat) fără acordul, în scris, a prorectorului pentru activitate de cercetare sau rectorului Universității;

3.2.5. să respecte drepturile juridice ale altor organizații și persoane asupra obiectelor proprietății intelectuale care le aparțin, să nu divulge secretul comercial și informațiile confidențiale care le-au devenit cunoscute în legătură cu executarea atribuțiilor de serviciu ale altor organizații și persoane;

3.2.6. să ia, în limitele competenței, măsurile necesare și suficiente pentru reprimarea factorilor de încălcare a drepturilor Universității asupra obiectelor proprietății intelectuale.

3.2.7. Autorul(ii) sunt obligați să comunice Universității (prin intermediul Secției MPI sau Prorectorului pentru activitate de cercetare) despre crearea OPI în cadrul exercitării atribuțiilor de serviciu.

3.2.8. Comunicarea privind crearea OPI de serviciu se perfectează în scris, sub formă de raport semnat de autor (coautori) și se prezintă în Secția MPI în termen de o lună de la data creării obiectelor în cauză. (Anexa 4).

IV. Studenți, medici rezidenți, studenți-masteranzi, studenți-doctoranzi

4.1. Studenții, medicii rezidenți, studenții-masteranzi, studenții-doctoranzi (*în continuare studenți*) care nu sunt angajați la Universitate vor deține Proprietatea Intelectuală pe care o creează în decursul studiilor și drepturile de PI asociate. Totuși, următoarele excepții vor fi aplicate:

4.2. Proprietatea Intelectuală creată de studenți în cadrul sau ca urmare a unei cercetări finanțate de/sau unui acord cu o terță parte va aparține inițial Universității, iar proprietatea va fi determinată mai apoi, conform prevederilor acordului încheiat cu terța parte.

4.3. Dacă un student creează Proprietate Intelectuală cu o utilizare considerabilă a Resurselor Universității pentru cercetarea sa, se va considera că el/ea a acceptat să transfere drepturile de PI asupra acestei Proprietăți Intelectuale ale Universității, din considerație pentru utilizarea resurselor Universității.

4.4. Studenților li se va oferi opțiunea de a ceda drepturile de proprietate intelectuală Universității și vor beneficia de aceleași drepturi ca și orice angajat Inventator, conform prevederilor acestui Regulament. În asemenea cazuri, studenții vor urma procedurile descrise în acest Regulament.

4.5. La finalizarea studiilor unui ciclu deținătorii de PI obținută pe parcursul/în cadrul/studiilor vor totaliza prin documentarea sau depunerea unui obiect de proprietate intelectuală la Secția MPI (inclusiv și pentru studenți-doctoranzi).



V. Obligațiile Universității în calitate de angajator:

- 5.1. să întreprindă la momentul oportun acțiunile necesare privind protecția obiectelor proprietății intelectuale;
- 5.2. să înregistreze raportul la data prezentării, acest fapt aducându-se la cunoștința autorului (coautorilor) în scris;
- 5.3. să recunoască, să elaboreze, în modul convenit și să apere drepturile personale al angajatului, ce țin de obiectele proprietății intelectuale pe care le-a creat angajatul și care aparțin Universității;
- 5.4. să nu divulge OPI de serviciu care i-a fost comunicat de salariat/sau student, atât timp cât interesele legitime ale salariatului/studentului impun acest lucru.

VI. Repunerea în drepturi a Universității și compensarea pagubelor:

- 6.1. În cazul în care au fost depistate fapte de încălcare a drepturilor juridice ale Universității asupra obiectelor proprietății intelectuale, conducerea Universității, neajungând la un acord de satisfacere a pretențiilor, intentează acțiuni de chemare în instanța de judecată pentru repunerea în drepturi și compensarea pagubelor pricinuite Universității ca urmare a acestor încălcări.
- 6.2. Compensarea pagubelor pricinuite Universității legate de încălcările atât a drepturilor Universității asupra secretului său comercial, cât și a drepturilor altor organizații asupra secretului lor comercial, care a fost încredințat Universității conform clauzelor contractului încheiat între acestea și Universitate, se efectuează în modul stabilit prin lege de către organizațiile și persoanele (inclusiv de către angajații Universității), care au încălcat legislația în vigoare și drepturile menționate.
- 6.3. Litigiile privind problemele proprietății intelectuale se soluționează în modul stabilit de lege.

VII. Reglementarea drepturilor Universității la depunerea cererii de către doi sau mai mulți solicitanți

- 7.1. Drepturile, obligațiile și răspunderea Universității cu privire la obiectele proprietății intelectuale, create prin munca în comun a colaboratorilor Universității și co-solicitantului (Universității sau al altei Instituții) care crează obiectele proprietății intelectuale pe numele a două sau mai multe organizații, se stabilesc de legislația în vigoare a Republicii Moldova, de clauzele contractului privind modul de protejare și folosire, încheiat între co-solicitanți și/sau ale altui contract, încheiat de Universitate cu co-solicitanții.

VIII. Persoane care nu sunt angajate la Universitate

- 8.1. Cercetătorii aflați în vizită sunt obligați să transfere Universității orice Proprietate Intelectuală pe care o creează în cadrul activităților ce decurg din asocierea lor cu Universitatea (dacă nu sunt alte stipulări în acordurile semnate).
Aceste persoane vor fi tratate ca și angajații Universității pentru scopurile acestui Regulament.

IX. Drepturile în cazul lucrărilor protejate prin drepturi de autor

- 9.1. Drepturile în cazul lucrărilor protejate prin Drepturi de Autor sunt reglementate în condițiile prezentului Regulament. Lucrările care au fost dezvoltate în cadrul unei cercetări



sponsorizate sau unui alt fel de acord cu o terță parte vor constitui o excepție și se va ține cont de prevederile acestor acorduri semnate.

9.2. Dacă Universitatea nu are posibilitatea sau se decide să nu exploateze orice Proprietate Intelectuală asupra căreia are drepturi, ea va trebui să anunțe imediat autorul (autorii). Notificarea va fi făcută cu cel puțin o lună înaintea oricărui act sau oricărei omisiuni intenționate, care ar putea împiedica obținerea protecției. În asemenea cazuri autorul (autorii) vor avea opțiunea de a dobândi drepturile de PI asociate; cu toate acestea, Universitatea ar putea revendica dreptul asupra unei licențe neexclusive de utilizare precum și posibilă compensare cheltuielilor suportate în legătură cu protecția în baza legislației în vigoare.

Cererile de cesiune a drepturilor de la Universitate la autor (autori) sau la altă terță parte vor fi depuse, în prima instanță, la Institutul Național de Cercetare în Medicină și Sănătate al Universității și vor fi aprobate, cu avizul Prorectorului pentru activitate de cercetare, de către Rectorul Universității.

X. Conflict de interese și confidențialitate

10.1. Cercetătorul, în calitate de angajat al Universității, trebuie să-și dedice timpul și contribuția intelectuală educației, cercetării și formării profesionale pe parcursul întregii activități.

10.2. Este responsabilitatea fiecărui Cercetător să se asigure că acordurile sau contractele cu terțe părți să nu fie în conflict cu obligațiile lor față de Universitate și în raport cu acest Regulament. Acest act normativ se va aplica, în special, asupra consultanței private sau a altor acorduri de servicii de cercetare încheiate cu terțe părți. Fiecare Cercetător va face cunoștință în scris, cu obligațiile sale față de Universitate celor cu care încheie astfel de acorduri. Cercetătorii trebuie să se asigure că au la dispoziție o copie a acestui Regulament.

10.3. Cercetătorii trebuie să păstreze secretele proprietății intelectuale ale Universității în termenii acestui Regulament, orice fapt, informație, soluție sau date legate de cercetările desfășurate la Universitate ale căror dezvăluire publică sau dobândire și exploatare de către persoane neautorizate ar putea afecta sau pune în pericol interesele financiare și economice legitime ale Universității vor fi calificate drept secrete confidențiale. Cercetătorii vor acorda toată atenția cuvenită prevederilor de confidențialitate în comunicarea lor cu terțe părți.

10.4. În cazul unor neînțelegeri cu privire la conflicte de interese sau chestiuni de confidențialitate, cercetătorilor li se oferă posibilitatea să se consulte cu responsabilul de managementul proprietății intelectuale al Universității.

10.5. Cercetătorii vor raporta imediat orice conflict de interese posibil sau existent responsabilului de managementul Proprietății Intelectuale al Universității pentru a găsi o soluție satisfăcătoare pentru toate părțile implicate.

XI. Dispoziții finale

11.1. Prezentul Regulament intră în vigoare la data aprobării de către Senatul Universității .

11.2. Regulamentul poate fi modificat în cazul modificării legislației în vigoare sau necesității apărute cu aprobarea ulterioară prin Decizia Senatului la propunerea INCMS al Universității.

LISTA ANEXELOR

a) Cerere de BI/BISD <http://agepi.gov.md/ro/formulare/inventions>;

b) Cerere de înregistrare a desenului sau modelului industrial
<http://agepi.gov.md/ro/formulare/design>;



- c) Cerere de înregistrare a operei științifice <http://agepi.gov.md/ro/formulare/copyright>;
- d) Act de implementare - anexa nr.1;
- e) Contract de autor – anexa nr.2;
- f) Contract de licență – anexa 3
- g) Raportul angajaților privind crearea OPI în cadrul exercitării atribuțiilor de serviciu - anexa nr.4.

COORDONAT

Prorector pentru activitate de
cercetare, academician al AȘM,
director Institutul Național de Cercetare
în Medicină și Sănătate

Groppa Stanislav

Șef departament, Departamentul Cercetare

Raevschi Elena

Șef Departament Juridic și
Resurse umane

Novac Tatiana



Anexa nr.1

APROB

Prorector pentru activitate de cercetare,
USMF „Nicolae Testemițanu” din RM
academician al AȘM,
prof. univ., dr. hab. șt. med.

_____ Stanislav GROPPA
_____ 2021

ACTUL nr. ____
DE IMPLEMENTARE A INVENȚIEI
(în procesul științifico–practic)

1. Denumirea ofertei pentru implementare: _____

2. Autori: _____

3. Numărul invenției: MD _____.

4. Unde și când a fost implementată invenția: _____

5. Eficacitatea implementării: _____

6. Rezultatele: _____

Prezenta invenție este implementată conform revendicărilor descrise în brevet.

Sef subdiviziune

Nume, Prenume

(semnătura)

Șef Departament Cercetare,
dr. hab. șt. med., conf. univ.

Elena Raevschi

(semnătura)

Coordonat:

_____ E. Groza
(semnătura)



Anexa 2

CONTRACT DE AUTORI

„___” _____ mun. Chișinău

Noi, _____,
(numele, prenumele autorilor)

numiți în continuare **Autori**, pe de o parte, și Instituția Publică Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova, numită în continuare **Beneficiar**, pe de altă parte, au încheiat prezentul contract:

1. Obiectul contractului

Autorul transmite **Beneficiarului** în mod gratuit drepturile patrimoniale exclusive asupra operei sale „_____”, (denumită în continuare **Operă**), și anume de a:

- a) reproduce Opera;
- b) difuza exemplarele Operei, inclusiv prin comercializare, închiriere și prin alte modalități;
- c) importa exemplarele Operei;
- d) demonstra public Opera;
- g) traduce Opera;
- h) prelucra, adapta și alte asemenea modificări ale Operei.

2. Drepturile și obligațiile părților contractante

2.1. **Beneficiarul** se obligă să nu încalce drepturile personale ale Autorului.

2.2. **Beneficiarul** se obligă să indice numele și prenumele Autorului în calitate de autori ai operei, în cazurile de valorificare în orice mod a Operei Autorului.

2.3. **Autorul** se obligă în caz de necesitate să efectueze, pentru o remunerație suplimentară convenită de părțile semnatare ale prezentului contract, lucrul necesar de modificare a Operei sale în corespundere cu cerințele **Beneficiarului**.

3. Responsabilitatea părților și modul soluționării litigiilor

3.1. Toate litigiile, care pot apărea în baza prezentului contract sau în legătură cu el, trebuie negociate de părți, iar în cazul imposibilității ajungerii la un acord comun, ele necesită a fi rezolvate prin intermediul instanței de judecată.

3.2. Părțile garantează, că la momentul încheierii prezentului contract, nu încalcă drepturile terților. În cazurile înaintării pretențiilor sau înaintării unei acțiuni în instanța de



Instituție Publică
Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie
„Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova

Red. 01

Pag. 11 / 16

judecată în legătură cu încălcarea drepturilor unor terți față de o parte în legătură cu îndeplinirea clauzelor prezentului contract, această parte va anunța cealaltă parte, care se obligă să rezolve toate pretențiile sau să întreprindă alte acțiuni, care ar exclude apariția daunelor părții careia i-au fost înaintate pretențiile sau acțiunea.

3.3. Părțile sunt eliberate de răspundere pentru neîndeplinirea totală a obligațiilor conform prezentului contract, dacă ea a avut loc ca urmare a circumstanțelor de neînvinș (de forță majoră), și anume: incendii, inundații, cutremure de pământ, greve, etc.

4. Dispoziții finale și tranzitorii

4.1. Prezentul contract este întocmit în conformitate cu Legea Republicii Moldova nr. 139 din 02.07.2010 privind dreptul de autor și drepturile conexe și legislația în vigoare la momentul încheierii prezentului contract.

4.2. Condițiile, neprevăzute în prezentul contract, dar care au referință la obiectul lui, sunt reglementate de normele legislației în vigoare.

4.3. Prezentul contract intră în vigoare la momentul semnării lui de ambele părți și se extinde până la expirarea termenului de protecție a dreptului de autor.

4.4. Prezentul contract este valabil pe teritoriul întregii lumi.

4.5. Prezentul contract este întocmit în două exemplare, fiecare din care are o forță juridică egală, și din care unul se păstrează la Beneficiar, iar celălalt la Autor.

4.6. Toate modificările la prezentul contract se efectuează în scris și devin părți componente a lui.

4.7. Ambele părți se obligă să păstreze secretul informației prevăzute în prezentul contract și în anexele la prezentul contract.

4.8. Despre schimbarea rechizitelor poștale sau juridice, părțile sunt obligate să comunice în scris una alteia în termen de 30 zile de la data producerii schimbărilor.

4.9. Orice înștiințare din prezentul contract se efectuează în formă scrisă prin intermediul expedierii unei scrisori recomandate pe adresa juridică a destinatarului. Înștiințarea se consideră expediată din ziua următoare după expedierea scrisorii prin poștă.

4.10. Denumirea articolelor prezentului contract sunt destinate pentru comoditatea lucrului cu textul lui și nu vor fi luate în considerație la interpretarea clauzelor prezentului contract.

5. Rechizitele juridice și semnăturile părților

AUTOR/AUTORI:	BENEFICIAR:
Nume, Prenume _____ (semnătura)	IP USMF „Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova (USMF „Nicolae Testemițanu”) Rector _____ Emil CEBAN (semnătura) Ștampilă
Nume, Prenume _____ (semnătura)	
Nume, Prenume _____ (semnătura)	
Nume, Prenume _____ (semnătura)	



Anexa nr. 3

CONTRACT DE LICENȚĂ

” _____ ” _____ 202__

(formă organizatorico-juridică și numele titularului de drept)

în persoana _____ denumit(ă) în continuare
Licențiator (Licențiar), pe de o parte, și

(forma organizatorico-juridică și denumirea întreprinderii)

denumită în continuare Licențiat, pe de altă parte, luând în considerație faptul că:

1. Licențiatorul (Licențiarul) este titularul drepturilor exclusive asupra brevetului de invenție nr. _____;
2. Licențiatul dorește să achiziționeze, în condițiile stipulate în prezentul contract, licența de folosire a brevetului menționat la pct.1, în scopul _____, au convenit asupra următoarelor:

1. Definirea termenilor

În sensul prezentului contract, termenii de mai jos semnifică:

- 1.1. „Brevet de invenție” – brevetul nr. _____, precum și documentele de protecție, care pot fi obținute pentru obiectul prezentului contract în perioada de valabilitate a acestuia.
- 1.2. „Confidențialitate” – respectarea măsurilor de preîntâmpinare a divulgării accidentale sau intenționate a datelor, ce țin de prezentul contract, persoanelor terțe.
- 1.3. „Perioadă de dare de seamă” – perioada de activitate a Licențiatului în scopul îndeplinirii clauzelor prezentului contract pentru fiecare trei luni, de la data intrării în vigoare a contractului.
- 1.4. „Teritoriu” – Republica Moldova.
- 1.5. „Plăți neto” – plățile ce includ achitarea de către Licențiat a tuturor taxelor și impozitelor.

2. Subiectul contractului

Prin prezentul contract se stabilește modalitatea de folosire de către Licențiat a drepturilor exclusive ale Licențiatorului asupra brevetului nr. _____ (Anexa nr. 1 la contract).

3. Obiectul contractului

3.1. Licențiatorul (Licențiarul) acordă Licențiatului pentru termenul de valabilitate a prezentului contract și pentru o recompensă din partea Licențiatului, licența exclusivă de folosire a brevetului nr. _____.

Totodată, Licențiatului i se acordă dreptul: _____, precum și dreptul de a acorda sublicențe persoanelor terțe în Teritoriu, în condițiile coordonate cu Licențiatorul.

4. Perfecționări și îmbunătățiri

4.1. În perioada termenului de valabilitate a prezentului contract, Părțile se obligă să se informeze reciproc neîntârziat despre toate perfecționările și îmbunătățirile privind brevetul.

4.2. Părțile se obligă, în primul rând, să se informeze și să propună reciproc perfecționările și îmbunătățirile menționate mai sus. Părțile vor coordona suplimentar condițiile de transmitere a acestora.

În cazul unui refuz al oricărei Părți sau în lipsa, în decurs de două luni, a unui răspuns la propunerile privind perfecționările și îmbunătățirile, fiecare din Părți este în drept să propună unor persoane terțe perfecționările și îmbunătățirile respective.



5. Angajamente și responsabilități

5.1. Licențiatorul(Licențiarul) declară că la momentul semnării prezentului contract nu are cunoștință despre drepturile unor persoane terțe, care ar putea fi încălcate prin acordarea acestei licențe.

5.2. Licențiatul se obligă să asigure calitatea produselor și serviciilor sale la nivelul calității produselor și serviciilor Licențiatorului(Licențiarului). Totodată, Licențiatorul are dreptul să efectueze controlul respectării acestei clauze.

5.3. Partea care nu respectă condițiile menționate mai sus este obligată să compenseze prejudiciile suportate de cealaltă Parte ca rezultat al acestei nerespectări.

5.4. Compensațiile pentru prejudiciile, pe care o Parte le poate declara ca rezultate din diversele încălcări ale clauzelor prezentului contract, nu vor depăși în ansamblu sumele obținute sau plătite conform pct. 6, dacă Părțile nu au convenit altfel.

6. Plăți de licență

6.1. Pentru acordarea drepturilor prevăzute de prezentul contract, Licențiatul achită Licențiatorului următoarele sume:

varianta 1 – plată pausală în mărime de _____ în termen ce nu va depăși două luni de la încheierea prezentului contract, precum și plăți trimestriale în formă de redevențe în mărime de _____ % din volumul veniturilor în conturile de decontare ale Licențiatului;

varianta 2 – plată pausală în mărime de _____ în termen ce nu va depăși două luni de la încheierea prezentului contract, precum și plăți trimestriale în formă de redevențe în mărime de: în primul an _____ %, în al doilea an _____ %, în al treilea an și în următorii _____ % din volumul veniturilor în conturile de decontare ale Licențiatului;

varianta 3 - plată pausală în mărime de _____ în termen ce nu va depăși două luni de la încheierea prezentului contract, iar pentru fiecare an de folosire a drepturilor transmise - _____ în cursul termenului de valabilitate a prezentului contract.

Suma totală a plăților de licență în baza prezentului contract nu poate fi mai mică de _____.

6.2. Toate plățile de licență în baza prezentului contract sunt percepute ca plăți-neto în favoarea Licențiatorului (Licențiarului).

6.3. Clauzele stipulate se vor aplica și după expirarea termenului de valabilitate a prezentului contract până la reglementarea tuturor plăților, a căror obligativitate a apărut în perioada de valabilitate a acestuia.

6.4. Licențiatul va efectua calculele finale și plățile de licență către Licențiator (Licențiar) în termen de o lună de la data de expirare a termenului de valabilitate a prezentului contract.

7. Informare și evidență

7.1. Licențiatul, în decurs de 15 (cincisprezece) zile după perioada de dare de seamă, prezintă Licențiatorului (Licențiarului) datele de contabilitate centralizate privind volumul veniturilor în conturile de decontare în perioada de dare de seamă.

7.2. Licențiatorul (Licențiarul) este în drept să efectueze controlul datelor ce se referă la condițiile prezentului contract, în baza datelor de contabilitate centralizate, la întreprinderile Licențiatului. Licențiatul se obligă să asigure posibilitatea unui asemenea control.

8. Asigurarea confidențialității

8.1. Părțile se obligă să păstreze confidențialitatea informației, obținute de la Licențiat în cadrul executării prezentului contract.

Părțile vor întreprinde toate măsurile pentru a preîntâmpina divulgarea totală sau parțială a datelor menționate sau aducerea la cunoștința unor persoane terțe fără un acord reciproc în acest sens.

8.2. În cazul în care Licențiatorul (Licențiarul) divulgă informațiile transmise de către Licențiat sau obținute de la Licențiat, Licențiatorul(Licențiarul) îi va compensa Licențiatului pierderile cauzate în legătură cu acest fapt. Licențiatul va purta aceeași responsabilitate.



8.3. Asigurarea confidențialității în conformitate cu prezentul contract este obligatorie pe întregul termen de valabilitate a contractului și cel puțin trei ani după expirarea acestuia.

9. Protecția drepturilor transmise

9.1. Pe întregul termen de valabilitate a prezentului contract, Licențiatul va recunoaște valabilitatea drepturilor, ce rezultă din brevetul Licențiatorului (Licențiarului), obligându-se să asigure protecția juridică a brevetului respectiv în Teritoriu.

9.2. Licențiatorul (Licențiarul) se obligă să mențină în vigoare brevetul de invenție pe întregul termen de valabilitate a prezentului contract.

În cazul în care Licențiatorul (Licențiarul) intenționează să întrerupă valabilitatea brevetului, el informează din timp Licențiatul despre aceasta, Părțile reglementându-și raporturile ce rezultă din prezentul contract.

9.3. Licențiatul va informa neîntârziat Licențiatorul (Licențiarul) despre cazurile, ce i-au devenit cunoscute, de folosire ilegală de către terți a brevetului, protejat în Teritoriu.

În cazul în care Licențiatului îi sunt făcute reclamații sau intentate acțiuni privind încălcarea de către el a drepturilor persoanelor terțe în legătură cu folosirea licenței acordate prin prezentul contract, Licențiatul va informa despre aceasta Licențiatorul (Licențiarul).

În ambele cazuri, Licențiatorul (Licențiarul) se obligă să reglementeze pretențiile respective sau să întreprindă alte acțiuni ce ar exclude cheltuieli sau pagube pentru Licențiat.

9.4. În cazul în care Licențiatul ajunge la concluzia privind posibilitatea și oportunitatea vinderii peste hotare a licențelor în baza prezentei licențe, el informează despre aceasta Licențiatorul (Licențiarul) și Părțile în comun întreprind acțiunile corespunzătoare și convin asupra repartizării veniturilor în valută.

10. Publicitatea

Licențiatul este în drept/se obligă să indice în materialele publicitare respective, precum și pe produsele sale și în documentele ce însoțesc serviciile, rechizitele titularului brevetului de invenție care constituie obiectul prezentului contract.

11. Soluționarea litigiilor

11.1. În cazul apariției între Licențiator (Licențiarul) și Licențiat a litigiilor asupra chestiunilor prevăzute de prezentul contract, Părțile vor întreprinde toate măsurile pentru soluționarea litigiilor pe cale amiabilă.

11.2. În cazul imposibilității de soluționare a litigiilor pe cale amiabilă, acestea vor fi soluționate în instanța judecătorească.

12. Termenul de valabilitate a contractului

12.1. Prezentul contract este încheiat pentru ____ ani și intră în vigoare la data semnării.

12.2. Fiecare din Părți are dreptul să rezoluționeze înainte de termen prezentul contract, adresând o notificare în scris, în cazul în care cealaltă Parte nu îndeplinește vreuna din clauzele prezentului contract. Cu toate acestea, Părțile care nu și-a respectat obligațiile i se va acorda un termen de 2 (două) luni pentru eliminarea încălcării.

12.3. În cazul în care prezentul contract va fi rezolvit ca rezultat al neîndeplinirii de către Licențiat a obligațiilor sale, acestuia i se va retrage dreptul de orice folosire a brevetului Licențiatorului.

12.4. În cazul în care brevetul este declarat nul în totalitate sau în parte sau în cazul încetării valabilității brevetului de invenție înainte de expirarea termenului de valabilitate a prezentului contract sau al neîndeplinirii de către Licențiator a obligațiilor sale în conformitate cu prezentul contract, Părțile își vor reglementa raporturile luând în considerație pct. 5, 6, și 11 ale prezentului contract.

12.5. Prezentul contract va înceta să producă efecte la expirarea termenului de valabilitate.

13. Alte prevederi



Instituție Publică
Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie
„Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova

Red. 01

Pag. 15 / 16

13.1. Drepturile și obligațiile fiecăreia din Părți în conformitate cu prezentul contract nu pot fi cedate unei alte persoane fizice sau juridice fără un acord în scris al celeilalte Părți, cu excepția cazurilor prevăzute de prezentul contract.

13.2. Toate modificările și completările la prezentul contract se întocmesc în scris și sunt semnate de către persoanele împuternicite în acest scop și aprobate de către organele competente, în cazul în care o asemenea aprobare este necesară.

13.3. Sub rezerva prevederilor prezentului contract, în toate celelalte cazuri se vor aplica normele dreptului civil și dreptului procesual-civil din Republica Moldova.

13.4. Prezentul contract este încheiat la _____ 202_ în două exemplare.

Adresa și rechizitele bancare ale Părților

Licențiatorul(Licențiarul):

Licențiatul:

Anexe

Anexa nr. 1. Copia brevetului de invenție nr. _____

În numele Licențiatorului (Licențiarului)

În numele Licențiatului



Anexa nr.4

**Raport privind crearea OPI în cadrul
exercitării atribuțiilor de serviciu**

1. Numele, prenumele autorului (coautorilor) _____;
2. Problema, soluția ei și modul în care au fost elaborate OPI de serviciu;
3. Domeniul de aplicare a OPI de serviciu create;
4. Utilitatea OPI de serviciu în cadrul universității, sau domeniului concret de producție;
5. Descrierea rezultatului obținut și propuneri concrete vizând realizarea acestui rezultat;
6. Aprecierea contribuției fiecărui autor (dacă sunt mai mulți autori);
7. Alte informații.

Data:

Semnătura autorului (autorilor)